



# 美丽的太阳岛 色彩与记忆的点滴

□杨藻 本报记者 申志远 于秋莹 文/摄

一条松花江，一段百年的故事，让太阳岛拥有了无限魅力，也让哈尔滨这座城市充满“灵气”。当中东铁路铺进了这片寂静的土地，伴着隆隆的铁轮声，马路、铁路、教堂、别墅、洋人、西餐、音乐、芭蕾进入哈尔滨的寻常百姓家，更塑造了这座城市的风度与气质。

## 红色

### 赵一曼在这儿抓特务

“东方莫斯科”的美誉，让生长在哈尔滨的人们倍加洋气。在这座“混血”的城市里，中西文化相互交流激荡，古朴与现代不断撞击、融合，历史与自然尽显变迁之态。当年，俄侨男女争相前往这片小岛沐浴、戏水，并有卖格瓦斯饮料食品的凉棚。人们喝着啤酒，唱着俄罗斯民歌，如醉如痴地回忆着远方的俄罗斯风情……

如今，俄罗斯小镇里的一房一景，像一幅幅西洋油画，色彩艳丽而凝重深邃；又像一幅幅清丽秀美的水墨画，含蓄婉约而富有东方神韵。太阳岛不仅影响着人们的生活方式、凸显着城市的文化品位，也让城市细节更生动、风味更浓烈。

历经百年，抹不去的还有那一份份沉甸甸的历史足迹。为喜迎党的二十大胜利召开，俄罗斯风情小镇新增设的《松江北岸红色记忆》展厅通过静态与动态相融合的展览方式，带领游客们追寻历史记忆，为参观者讲述那些发生在江北的红色故事。

抗联女英雄赵一曼为了开展革命活动，经常乘渡船来开会，共商抗日大计。赵一曼曾在这间屋子里，以打麻将做掩护召开党的秘密会议。在一个冬天的晚上，会议期间突然遭遇险情，闯入一个秘密跟踪的便衣特务，赵一曼机智勇敢地组织同志们当场生擒了特务，并将特务消灭在太阳岛上。每当解说员讲到这个故事时，都能让游客们怀念起这些英勇的抗联英烈。这些展陈不仅是弘扬民族精神、了解英雄英事事迹的重要平台，更成为哈尔滨中小学生红色教育基地的最佳打卡地点。



## 绿色

### “老洋房”的重生

太阳岛上最美“老洋房”——巴夺娃别墅因为ONE咖啡馆迎来了涅槃重生，这栋黄绿色相间的老房子“经历”了太多的故事。巴夺娃别墅是罗库克式建筑，始建于1930年，主人是当时非常有名的牧场主巴夺娃。巴夺娃牧场在这地肥水美的岛上饲养了500多头奶牛供给市内的达官贵人，因牧场主巴夺娃在此居住，得名巴夺娃别墅。

巴夺娃别墅不仅是太阳岛上最有特色的建筑之一，更记载着哈尔滨百年历史的演变。文革时期巴夺娃别墅“迎来”了一位特殊的主人——李秉丝，他是话剧《玄鹤篇》的编剧，著名作家、翻译家。文革期间，李秉丝与夫人路葳曾住在这里。后来，李秉丝出版了一本著作《玄鹤篇》，书中详细描述了李家与太阳岛巴夺娃别墅的渊源。

此外，这栋“老洋房”更有着关于太阳岛拍摄电影、电视剧的“独家记忆”。第一版电视剧《夜幕下的哈尔滨》曾在这里取景拍摄，2005年刘晓庆与李幼斌来太阳岛拍摄电视剧《我的父亲母亲》时也以巴



各色俄式别墅点缀在太阳岛上。

## 橙色

### 讲述秋天的最美童话

对于游客来说，巴夺娃别墅是陌生的，弯弯曲曲的小石径通向别墅门口，古色古香的建筑风格，又不失异域风情颇有一番“高冷感”。无论是在正午阳光下，或是在雨中，它都会默默伫立在临江街旁，等待每一位欣赏她的人。如今，巴夺娃别墅摇身变为咖啡馆，在这里游客走进别墅内部感受岁月留下的痕迹，或是点上一杯咖啡感受午后的悠闲，重生后的巴夺娃别墅将继续承载又一代人属于太阳岛上的记忆与欢乐。

对于游客来说，巴夺娃别墅是陌生的，弯弯曲曲的小石径通向别墅门口，古色古香的建筑风格，又不失异域风情颇有一番“高冷感”。无论是在正午阳光下，或是在雨中，它都会默默伫立在临江街旁，等待每一位欣赏她的人。如今，巴夺娃别墅摇身变为咖啡馆，在这里游客走进别墅内部感受岁月留下的痕迹，或是点上一杯咖啡感受午后的悠闲，重生后的巴夺娃别墅将继续承载又一代人属于太阳岛上的记忆与欢乐。



变身为  
咖啡馆的巴  
夺娃别墅。

太阳岛风光旖旎，吸引了广大中外游人。盛夏季节，岛上的男女老幼摩肩接踵，临近中午，树荫下草地上，他们席地而坐，慢慢品尝自带的美酒佳肴。酒过三巡，有的跳舞，有的玩球，有的野浴。野浴场的场面蔚为壮观，江流里人头涌动，游累了就到沙滩上小憩，晒太阳，花花绿绿的遮阳伞和帐篷组成了色彩斑斓的世界。江叉小船似穿梭，也是一个热闹的所在。

如今，太阳岛的夏夜同样充满了活力，熊熊的篝火映着翩翩的舞步，习习的江风吹送着欢乐的歌声……那是青年们的野营活动。据统计，盛夏到太阳岛野游、野餐、野浴或野营的人，最多时一天可达20余万。

在中西文化不断撞击与融合中，太阳岛如熠熠闪光的碎片，在阳光的照耀下发出绚丽光芒，唤起了一世纪的浪漫与激情。当人们乘着游艇返回到大江喧嚣的南岸，回望那一抹晚霞，给太阳岛涂上一层迷人的油彩，不禁心头热起，那一方绿洲、一叶梦岛，那一块芳香的小岛，从此太阳从这里升起，彩云把梦幻编织……

露湿的江堤路上，悠悠怡然的蹄声，踏破了现代生活的节律，青苔上，烙下了古老的印迹，是在向人们讲述着一个彩色的童话。看，太阳湖上泛着金光，岸边柳树低垂，随风飘荡。又是一年秋色时，让我们相约太阳岛上。

## 当身体发出这些信号，你要当心妇科肿瘤

近年来，妇科肿瘤日益成为困扰女性健康的问题。其实，妇科肿瘤并不是一蹴而就的。很多肿瘤发生发展过程可能需数年的时间，只是你没能及早发现，把肿瘤扼杀在摇篮里。那么，对于广大女性，这些肿瘤的发病早期身体会出现什么异常呢？黑龙江省中医药文化传播协会妇科专业委员会常务委员魏晓丽医生提醒大家，出现以下症状，需警惕妇科肿瘤找上门。

### 1.腹胀感

腹胀是妇科肿瘤的“红牌”警告，常为首发症状，在没有摸出来下腹部肿块前就会发生。原因在于肿瘤本身压迫，并在腹腔内牵拉周围韧带所致，加上妇科肿瘤常伴有腹水的发生，因此常有腹胀感。

### 2.月经紊乱

如果卵巢正常组织被肿瘤破坏，激素

水平改变，患者全身状态欠佳，就可能出现月经过少或闭经。

### 3.腹痛、腰痛

妇科肿瘤浸润周围的组织或与邻近组织发生粘连，压迫神经可引起腹痛、腰痛，一般是由隐隐作痛到钝痛，甚至较剧烈的疼痛。

如何预防妇科肿瘤？妇科肿瘤发病之前有哪些信号？今晚，新晚报健康冰城栏目邀请到了黑龙江省中医药文化传播协会妇科专业委员会常务委员魏晓丽医生来聊一下“妇科肿瘤”相关的内容。

魏晓丽（执业医师、心理咨询师），毕业于黑龙江中医药大学，黑龙江省中医药文化传播协会妇科专业委员会常务委员、黑龙江青年医师委员会委员、新晚报健康冰城栏目健康顾问，国家级名老中医金哲

教授不孕不育工作室负责人。从事中西医结合妇科近20年，将中医辨证施治与西医辨病论治相结合，辅以心理疏导，通治妇科各种疾病。

### 主治：

**直播时间：**  
2022年10月31日(星期一)19:30  
**参与办法：**  
1.手机微信关注新晚报微信公众号，点击“健康冰城”栏目获取更多专科医生出诊信息。  
2.扫描图中二维码咨询小编，并可直接对接魏晓丽医生。

**第四十九期**

**体检出现这三个信号，当心妇科肿瘤**

更多内容，请关注新晚报健康冰城栏目。

1.妇科各类疾病：月经不调，闭经，痛经，乳腺增生，宫颈炎，盆腔炎。

2.失眠，更年期综合征以及各类妇科肿瘤，亚健康状态调理等。

3.不孕症，不育症，多囊卵巢综合征。